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ДЭ КРЭТ № 3

Ра бо та ёсць — Ра бо та ёсць — 
бы ло б жа дан небы ло б жа дан не
Ка рэс пан дэнт «МС» па ці ка ві ла ся, што 
пе ра шка джае знай сці пра цу на ся ле

Аг ра га ра док За вад ская Сла ба да ў Ма гі лёў скім ра ё не — 
мес ца да во лі пры ваб нае. Пры го жы чыс ты на се ле ны пункт 
з усі мі не аб ход ны мі для жыц ця са цы яль ны мі аб' ек та мі і 
па спя хо вай гас па дар кай — фі лі ялам РУП «Ма гі лёў э нер га» 
«Вен да раж». Тут заў сё ды па трэб ны пра цоў ныя ру кі. 
Але не ка то рыя ту тэй шыя жы ха ры не вель мі спя ша юц ца 
пра ца ўлад ко ўвац ца. У аў то рак лёс шас ці з іх раз гля да лі 
на ра ён най ка мі сіі па са дзей ні чан ні за ня тас ці. На жаль, 
чац вё ра ад ра зу ж ад мо ві лі ся, маў ляў, за та кую зар пла ту 
не жа да юць пра ца ваць. Але двое па абя ца лі прый сці ў 
ра ён ны цэнтр за ня тас ці па на кі ра ван не на ра бо ту.

— У нас ра бо та ёсць — бы ло б жа дан не, — ка жа стар-
шы ня За вод скасла бод ска га сель вы кан ка ма Іры на 
СЛАБ КО ВІЧ. — У фі лі яле кал га са «Вен да раж» заў сё ды 
лю дзі па трэб ны.

Уся го ў ба зе па сель са ве це 77 ча ла век не за ня тых у пра-
цоў най дзей нас ці. Але гэ та з улі кам тых, хто пра пі са ны тут, 
а пра цуе ў Ма гі лё ве або на огул з'е хаў у Ра сію.

— Та кіх у нас 21 ча ла век, — удак лад няе Іры на Слаб ко-
віч. — З імі ў нас больш за ўсё праб лем. Яшчэ 30 пры зна ныя 
за ня ты мі гас па дар чай дзей нас цю. Яны тры ма юць жы вё лу, 
вы рошч ва юць сель гас пра дук цыю, зай ма юц ца ра мес ніц твам. 
Ас тат нія — дар ма е ды. Па за ко не яны аба вя за ны кам пен са-
ваць дзяр жа ве вы дат кі па ка му наль ных па слу гах — ацяп лен-
ні, ва дзе і га зе — у поў ным па ме ры, але гэ тыя лю дзі жы вуць 
у сва іх да мах і цэнт ра лі за ва ны мі ка му наль ны мі па слу га мі не 
ка рыс та юц ца. Пры хо дзіц ца пе ра кон ваць іх, што трэ ба пра ца-
ваць. На ка мі сіі за пра ша ем са дзей ні чаць за ня тас ці, на СГПАП 
(са вет гра мад ска га пунк та ахо вы пра ва па рад ку) з удзе лам 
участ ко ва га і прад стаў ні коў за ці каў ле ных служ баў.

Лей тэ нант мі лі цыі Ма гі лёў ска га РА УС Алег Вол чак — 
участ ко вы За водска сла бод ска га сель са ве та. Пры зна ец ца, 
што пе ры я дыч на пры хо дзіц ца су па кой ваць ама та раў га-
рэл кі. Гэ тым ра зам ён за бяс печ ваў яў ку лю дзей на ка мі сію, 
бо са ма стой на прый сці не ўсе жа да юць.

— Я пра цую тут з ся рэ дзі ны сту дзе ня, але ўжо доб ра 
ве даю па тэн цый ных па ру шаль ні каў су па кою, — удак лад-
няе су раз моў ца. — Асноў ныя з іх — ме на ві та вы пі во хі. 
Яны па ру ша юць пра ві лы па во дзін у гра мад скіх мес цах, 
дэ ба шы раць у сем' ях.

Да рэ чы, у гэ ты ж дзень атры ма ла ся стаць свед кам, на 
жаль, да стат ко ва ты по вай для сель скіх на се ле ных пунк таў 
кар ці ны. Два муж чы ны з ра ні цы вы пі лі і ад мо ві лі ся іс ці на 
ра бо ту. У сель са вет па да па мо гу да ўчаст ко ва га пры бег 
на чаль нік участ ка аг ра гас па дар кі. Адзін з па ру шаль ні каў — 
не паў на лет ні «сі ра та», ма ці яко га — аба вя за ная асо ба, па-
збаў ле ная ма ця рын скіх пра воў за сяб роў ства з «зя лё ным 
зме ем», а дру гі — ... баць ка чац вя рых дзя цей. Ка жуць, што 
шмат дзет ны баць ка не дрэн ны ра бот нік, але «сі ра та» пе-
ры я дыч на яго збі вае з пра віль на га шля ху. Кан флікт больш-
менш атры ма ла ся лік ві да ваць, але ўчаст ко вы па абя цаў 
ра за брац ца з па ру шаль ні ка мі, ка лі яны пра цве ра зяц ца.

— Ня даў на на СГПА Пе раз гля да лі, але вы сноў та кія лю дзі 
не ро бяць, — вы каз вае пры красць участ ко вы. — Ра ней у Ад-
мі ніст рацый ным ко дэк се быў ар ты кул, па якім за з'яў лен не на 
пра цоў ным мес цы ў не цвя ро зым ста не пры цяг ва лі да ад каз-
нас ці, але з пер ша га са ка ві ка ко дэкс змя ніў ся, і гэ ты ар ты кул 
пры бра лі. За ста ец ца толь кі і ўздзей ні чаць сло вам.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ,
Ма гі лёў скі ра ён.

РЫ НАК ПРА ЦЫ

А Ў ВІ ЦЕБ СКУ ПА ТРА БУ ЮЦ ЦА А Ў ВІ ЦЕБ СКУ ПА ТРА БУ ЮЦ ЦА 
НА ВАТ... МАТ РО СЫНА ВАТ... МАТ РО СЫ

На поў на чы кра і ны не ка то рым 
прад стаў ні кам на ват ра бо чых 
пра фе сій га то выя пла ціць 
мі ніс тэр скія за роб кі. Ёсць і да во лі 
эк за тыч ныя ва кан сіі. Ка рэс пан дэнт 
«МС» вы ву чыў пра па но вы.

Пад за каз!
Сі ту а цыя на рын ку пра цы Ві цеб-

шчы ны, як і ў цэ лым у кра і не, тра ды-
цый на ста біль ная.

На мес нік кі раў ні ка Ві цеб ска-
га аб лас но га Са ве та дэ пу та таў, 
стар шы ня ка мі тэ та па пра цы, 
за ня тас ці і са цы яль най аба ро не 
Ві цеб ска га абл вы кан ка ма Аляк-
сандр ХРЫС ТА ФО РАЎ кан ста туе, 
што вы ка нан не дзяр жаў най пра гра-
мы «Ры нак пра цы і са дзей ні чан ня 
за ня тас ці» — адзін з га лоў ных пры-
яры тэ таў. Пры гэ тым, без умоў на, на 
вы со кім пра фе сій ным уз роў ні трэ ба 
вы ра шаць усе пы тан ні і за да чы раз-
на пла на вай дзей нас ці ка мі тэ та.

Сё ле та пры са дзей ні чан ні ор га-
наў па пра цы, за ня тас ці і са цы яль-
най аба ро не ар га ні за ва на на ву чан не 
ка ля 280 гра ма дзян. Най больш за па-
тра ба ва ны мі бы лі пра фе сіі элект ра-
ман цё ра, кі роў цы па груз чы ка, сле-
са ра-сан тэх ні ка, ку ха ра, пра даў ца, 
трак та рыс та.

Бес пра цоў ны мі так са ма асвой ва-
ла ся пра гра ма кур саў «Асно вы біз-
нес-пла на ван ня», пас ля ча го пры-
клад на со рак ча ла век — з лі ку тых, 
хто прай шлі на ву чан не, — атры ма лі 
бяз вы плат ную суб сі дыю на ад крыц-
цё ўлас най спра вы.

А больш за сем дзе сят пра цэн таў 
на кі ра ва ных на на ву чан не бес пра-
цоў ных на ву ча лі ся з га ран ты яй пра-
ца ўлад ка ван ня, у тым лі ку пра даў-
ца мі і ку ха ра мі: у «ААТ»Ві цебс кмя са-
малп рам», ААТ «Ні ка», ААТ «Віт міл», 
сле са ра мі-сан тэх ні ка мі — у прад пры-
ем ства ка му наль ні каў «ЖРЭТ г. Ві-
цеб ска».

Ці ка ва, што ар га ні за ва на на ву-
чан не трох ча ла век, якія ажыц цяў-
ля юць до гляд дзі ця ці ва ўзрос це да 
трох га доў.

У ця пе раш ні час фар мі ру ец ца 
гру па па на кі ра ван ні на на ву чан не 
па пра фе сіі «Май стар па ма ні кю ры, 
май стар па пе ды кю ры» (на ву чан не 
бу дзе пра хо дзіць у Ві цеб ску).

За раб ляць з юных га доў
На асаб лі вым кант ро лі — ча со-

вая за ня тасць вуч нёў скай мо ла дзі. 
У Па дзвін ні па пра ца ваць у воль ны 
ад ву чо бы час да па маг лі больш за 
3,5 ты ся чы хлоп цам і дзяў ча там — у 
рам ках ар га ні за цыі дру гас най за ня-
тас ці за кошт срод каў дзяр жаў на га 
па за бюд жэт на га фон ду са цы яль най 
аба ро ны на сель ніц тва. Амаль 88% 
пра ца ўлад ка ва ных — на ву чэн цы 
ўста ноў агуль най ся рэд няй аду ка-
цыі.

Пры яры тэт нае пра ва на ча со вае 
пра ца ўлад ка ван не да ец ца мо ла дзі 
з ня поў ных, шмат дзет ных, ма ла за-

бяс пе ча ных сем' яў, пад лет кам, якія 
ста яць на ўлі ку ў ка мі сі ях і ін спек цы ях 
па спра вах не паў на лет ніх.

Ар га ні за та ра мі ча со вай за ня тас ці 
за кошт срод каў фон ду вы сту па юць 
уста но вы аду ка цыі ад дзе лаў па аду-
ка цыі рай гар вы кан ка маў, ся рэд нія 
спе цы яль ныя на ву чаль ныя ўста но-
вы, тэ ры та ры яль ныя цэнт ры са цы-
яль на га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва 
і да мы-ін тэр на ты воб лас ці.

У рам ках ча со вай за ня тас ці ма-
ла дыя гра ма дзя не зай ма лі ся доб-
ра ўпа рад ка ван нем і азе ля нен нем 
пры школь ных тэ ры то рый, ра мон там 
школь най мэб лі і ву чэб ных па мяш-
кан няў, ад наў лен нем біб лі я тэч ных 
фон даў, шы лі адзен не, ра бі лі су ве-
ні ры, стэн ды і ін шае.

Уся го ў рам ках дзяр жаў най пра-
гра мы сё ле та ў Ві цеб скай воб лас ці 
на ар га ні за цыю ча со вай пра цоў най 
за ня тас ці мо ла дзі ле там і ў воль ны 
ад ву чо бы час са срод каў бюд жэ ту 
дзяр жаў на га па за бюд жэт на га фон ду 
са цы яль най аба ро ны на сель ніц тва 
вы дзе ле на 1240 ты сяч руб лёў. Гэ тыя 
гро шы для апла ты пра цы не менш 
за ча ты рох ты сяч школь ні каў і сту-
дэн таў.

Акра мя та го, ар га ні за ва на маг-
чы масць ін ды ві ду аль на га пра ца-
ўлад ка ван ня мо ла дзі ў ар га ні за цыі 
Ві цеб шчы ны (за кошт улас ных срод-
каў най маль ні каў). У сту дзе ні—лі пе ні 
та кім чы нам пра ца ўлад ка ва на ка ля 
дзе вя ці сот ма ла дых гра ма дзян.

Га то выя пла ціць шмат!
На конт ва кан сій і зар пла ты — вы-

бар ба га ты. Ёсць і да во лі не ча ка ныя 
пра па но вы. На прык лад, ка му наль нае 
ра монт нае ўні тар нае прад пры ем ства 
«Гар дар мост», якое зай ма ец ца кант-
ро лем за тэх ніч ным ста нам мас тоў, да-
рож ных па крыц цяў і тра ту а раў, доб ра-
ўпа рад ка ван нем на тэ ры то рыі Ві цеб-
ска, мае па трэ бу ў... двух мат ро сах. 
Спра ва ў тым, што на яго ба лан се два 

цеп ла хо ды, якія ка та юць па са жы раў 
па хва лях За ход няй Дзві ны: «Ві цебск» 
і «Паў ноч ная ста лі ца». Умя шча юць гэ-
тыя суд ны ад па вед на пяць дзя сят і во-
сем дзе сят ад па чы ва ю чых.

Зра зу ме ла, не аб ход ныя лю дзі, 
каб за бяс печ ваць доб рае функ цы-
я на ван не, хай не вя лі кай, але ві цеб-
скай фла ты ліі.

Ах вот ным стаць мат ро са мі абя-
ца юць за ро бак 600 руб лёў у ме сяц, 
ра бо ту ў ад ну зме ну. Да рэ чы, для 
аб лас но га цэнт ра ня дрэн ная апла-
та пра цы. Для па раў на ння, сле са ру-
сан тэх ні ку пя та га раз ра ду на кан ды-
тар скай фаб ры цы пра па ноў ва юць 
550 руб лёў.

А вось у ААТ «Ві цебс клес» га то-
вы пла ціць ма шы ніс ту тра лё вач най 
(ле са на рых тоў чай) ма шы ны 3000 
руб лёў! Дык хто за ба ра няе вы ву-
чыц ца на яго? Ля но та? Рэ кард смен 
у Па дзвін ні па апла це пра цы — ар-
шан скае та ва рыст ва з аб ме жа ва най 
ад каз нас цю «Цы лін дэрс-Бел», якое 
зай ма ец ца вы твор час цю бяс шво вых 
сталь ных ба ло наў вы со ка га ціс ку і 
са су даў пад ціс кам. Там кі раў ні ку з 
ве дан нем анг лій скай і чэш скай моў 
пра па ноў ва юць больш за 6,2 ты ся чы 
руб лёў у ме сяц.

Ка лі ар ты кул рых та ваў ся да дру-
ку, з'я віў ся но вы рэ корд па пра па-
на ва ным за роб ку: 7 ты сяч руб лёў у 
Ар шан скім ра ё не га то вы пла ціць... 
даль на бой шчы ку. Та му, на пе рад на 
кур сы за ад па вед ным па свед чан-
нем!

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
Фо та Але га КЛІ МО ВІ ЧА.
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У Па дзвін ні па пра ца ваць 
у воль ны ад ву чо бы 

час да па маг лі больш 
за 3,5 ты ся чы хлоп цам 
і дзяў ча там... Амаль 88 % 
пра ца ўлад ка ва ных — 
на ву чэн цы ўста ноў агуль най 
ся рэд няй аду ка цыі.

Цеп ла ход «Ві цебск».


